Lycée Joliot Curie a 7 CHIMIE - Chapitre IV

Classe de 1% Spé ¢

CORRECTION Exercices

« De la structure a la polarité d’'une entité »

(D On sait que dans l'écriture 4X, A est le nombre
de nucléons et Z le nombre de protons, égal aussi
au nombre d'électrons.

m Platine :

78 électrons, donc on a 78 protons, d'ou '33Pt.

195 nucléons - 78 protons = 117 neutrons

m Cuivre:
29 électrons, donc on a 29 protons.

29 protons + 34 neutrons = 63 nucléons, d'ol §3Cu.

m Or:'9%Au

On a 197 nucléons et 79 protons.

197 nucléons - 79 protons = 118 neutrons
79 protons, c'est aussi 79 électrons.

H Argent:
47 électrons, donc on a 47 protons, d'ol '% Ag.
108 nucléons - 47 protons = 61 neutrons

Atome
Platine | Cuivre| Or |Argent
Pt Cu | Au Ag
Symbole dunoyau | 192pt | §3Cu |'%Au | 1BAg
électrons | 78 29 79 47
protons 78 29 79 47
Nombre
neutrons 117 34 118 61
nucléons | 195 63 | 197 | 108

fID 1. a. Lhydrogéne se trouve dans la premiére
colonne du tableau périodique, il a donc un seul
électron de valence. Il lui manque un électron pour
acqueérir la structure de 'hélium qui posséde deux
électrons de valence. 1l établit donc une liaison
covalente.

L'oxygéne, qui se trouve deux colonnes avant celle
des gaz nobles a six électrons de valence, il lui en
mangque deux pour atteindre la structure stahle du
néon qui en posséde huit. Il établit donc deux liai-
sons covalentes. 1l lui reste alors quatre électrons
de valence non engagés dans des liaisons, qui sap-
parient en deux doublets non liants.

L'azote, qui se trouve trois colonnes avant celle
des gaz nobles a cing électrons de valence. Il lui en
manque trois pour atteindre la structure stable du
néon. Il établit donc trois liaisons covalentes, et il
lui reste alors deux électrons de valence non enga-
gés dans des liaisons, qui s'apparient en un doublet
non liant.

b. On établit donc les schémas de Lewis.

Hy: H—H

0,: =0

N, IN=NI

c. Dans Hy, il y a une liaison simple, dans O,, une
liaison double, et dans N, une liaison triple.

2. a.le chlore se trouve dans lavant derniére
colonne du tableau périodique. Il posséde donc sept
électrons de valence. Il lui manque un électron pour
acqueérir la structure stable de l'argon qui posséde
huit électrons de valence, il forme donc une liaisen
covalente, et il lui reste six électrons non engagés
dans des liaisons, qui s'apparient en trois doublets
non liants. Le schéma de Lewis de Cl, est donc:

Icl—Cli
b. Dans la classification périodique, le brome se
situe dans la méme colonne que le chlore. Ces deux
atomes ont donc le méme nombre d'électrons de
valence. La représentation de Lewis du dibrome est
donc analogue & celle du dichlore :

IBr—Br!
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[F31. vhydrogéne se trouve dans la premiére
colonne du tableau périodique, il a donc un seul
électron de valence. Il tend a acqueérir la structure
stable de I'hélium qui posséde deux électrons de
valence. Il forme donc une liaison covalente.
Le carbone, l'oxygéne et 'azote se trouvent tous
trois sur la deuxieme ligne du tableau périodique,
ils tendent a acquérir la structure du néon qui com-
porte huit électrons de valence.
Le carbone, qui se trouve quatre colonnes avant
celle des gaz nobles, a quatre électrons de valence,
il forme donc quatre liaisons covalentes, et nest
entouré d'aucun doublet non liant.
L'oxygéne, qui se trouve deux colonnes avant celle
des gaz nobles, a six électrons de valence, il forme
donc deux liaisons covalentes, et est entouré de
deux doublets non liants (les quatre électrons de
valence restants gui s'apparient en deux doublets).
L'azote, qui se trouve trois colonnes avant celle des
gaz nobles, a cing électrons de valence, il forme
donc trois liaisons covalentes, et est entouré d'un
doublet non liant (les deux electrons de valence
restants qui s'apparient en un doublet).
Le chlore, qui est dans l'avant-derniére colonne,
posséde sept électrons de valence. Il tend & acqué-
rir la structure stable de l'argon qui posséde huit
glectrons de valence. Il forme donc une liaison
covalente, et est entouré de trois doublets non
liants (les six électrons de valence restants qui s'ap-
parient en trois doublets).
2. On détermine donc les schémas de Lewis :
ICLI

a. CCl :|€l—|c—ﬁi b.CO,: D=C=0

40 = ERAS 4

cll . HCN: H—C=NI

3. Dans CCl,, le carbone est entouré de quatre liai-
sons simples. Dans CO,, le carbone est entouré de
deux liaisons doubles. Dans HCN, le carbone est
entouré d'une liaison simple, et d'une liaison triple.

I3 1. Lhydrogéne se trouve dans la premiére
colonne du tableau périodique, il a donc un seul
électron de valence. Il tend & acquérir la structure
stable de I'hélium qui posséde deux électrons de
valence. Il forme donc une liaison covalente.
L'azote, qui se trouve trois colonnes avant celle des
gaz nobles, a cing électrons de valence, il forme
donc trois liaisons covalentes, et est entouré d'un
doublet non liant (les deux électrons de valence
restants qui s'apparient en un doublet).

Le schéma de Lewis du diazote est donc:

IN=NI
Le schéma de Lewis de I'ammoniac est donc:

H—N—H
|
H
2. Le schéma de Lewis de I'ion ammonium est :
H
|
H—N@— H
|
H
Le schéma de Lewis de lion nitrite est :
s — =0
0=N—o0I
Le schéma de Lewis de l'ion nitrate est :
—a
101
|
@
= N BN
0 09°

Dans lion ammonium, un des doublets non liants
de 'atome d'azote devient un doublet liant entre
l'azote et un atome dhydrogéne. L'élément azote
porte donc une charge positive, celle de I'ion NH;.
Dans lion nitrite, un des doublets liants de atome
d'oxygéne devient non liant. L'oxygéne devient
donc porteur d'une charge négative, celle de lion
nitrite.

Dans lion nitrate, deux des atomes doxygéne
voient un de leurs doublets liants transformés
en doublet non liant. Ces deux atomes d'oxygéne
deviennent porteurs dune charge négative. Le
doublet non liant de l'atome d'azote devient un
doublet liant. L'azote porte donc une charge posi-
tive. Au total, I'on porte une charge négative.

FID 1. a. Latome doxygéne participe & deux liai-
sons covalentes et posséde deux doublets non
liants. Dans lion H;0% la charge positive est portée
par I'élément oxygéne dont l'un des doublets non
liants s'est transformé en doublet liant. Le schéma
de Lewis de cet ion est:
H—0Z-H
I
H
b. Latome de chlore participe a une liaison cova-
lente et posséde trois doublets non liants. Dans
I'ion CLH3, la charge positive est portée par I'élément
chlore dont 'un des doublets non liants s'est trans-
formé en doublet liant. Le schéma de Lewis de cet
ion est:
&
H H
2. a. Dans ces deux entités, les liaisons et doublets
non liants sont au nombre de quatre. Les doublets
d'électrons s'éloignant au maximum les uns des
autres sorientent vers les sommets d'un tétraédre.
b. L'ion H;O* a donc une forme pyramidale. Lion
ClH3 a une forme plane coudée.

3. On vérifie ces réponses avec un logiciel de repré-
sentation moléculaire :

r' U

EDD 1. a. La liaison C—C est non polarisée car les deu
atomes liés sont identiques.
b. La différence d'électronégativité entre les deux
atomes liés vaut Ay = 2,55 - 2,20 = 0,35.
Ay < 0.4, donc la liaison C—H est non polarisée
¢. On calcule la différence d'électronégativité entre
les deux atomes liés : Ay = 3,44 - 2,55 = 0,89,
Ainsi, 0,4 < Ay < 1.7. Donc la liaison C— O estpolarisée
d. On calcule la différence d'électronégativité entre
les deux atomes liés : Ay = 3,16 - 2,55 =0,61.
Ainsi, 0.4 < Ay < 1.7. Donc la haison C—Cl est polarisée
e. On calcule la différence d'électronégativité entre
les deux atomes liés : Ay = 3.04 - 2,55 = 0,49.
Ainsi, Ay est légérement supérieur a 0.4. Donc la
liaison C—N est légérement polarisée
f. On calcule la différence d'électronégativité entre
les deux atomes liés : Ay = 3,16 - 2,20 = 0,96,
Ainsi, 0.4 < Ay < 1,7. Donc la liaison H—Cl est polarisée
2. « Dans la liaison C—0O, O est plus électronégatif
que C, O porte la charge partelie §-.
&n 6.
c—o
« Dans la laison C—CL Cl est plus électronégatif
que C, Ci porte la charge partielle §-.
6- 6-
c—cl
« Dans la liaison C—N, N est plus électronégatif
que C, N porte la charge partielle &-.
6- 6.
C—N
» Dans la liaison H—Cl, Cl est plus électronégatif
que H, Cl porte la charge partielle &-.
8t &
H—=cCl
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£ 1. « Dans la molécule O,, les deux atomes liés

sont identiques, la liaison 0—0 est donc non polarisée

et la molécule O, est apolaire.

« Dans la molécule HCL la liaison entre les deux
atomes est polarisé€n effet, on calcule la différence
délectronégativité Ay =3,16-220=096 et 04
< 0,96 < 1,7. Cl étant plus électronégatif que H, Cl
porte une charge partielle & et H une charge par-
tielle &°.

Dans cette molécule, le barycentre des charges
partielles positives est centré au niveau de fatome
dhydrogéne, et le barycentre des charges par-
tielles négatives est centré au niveau de l'atome
de chlore. Les deux barycentres étant distincts, la
molécule HCL est polaire.

« Pour la molécule CIF: On calcule la différence
délectronégativité entre les deux atomes liés:
Ay=398-316=0,82 et 0,4 < 0,82 <1.7. Donc la
liaison Cl—F est polarisée. F étant plus électroné-
gatif que CL F porte une charge partielle §- et Clune
charge partielle &, Les barycentres des charges
partielles positives et négatives étant distincts, la
molécule CIF est polaire,

« Pour 13 molécule SO: On caicule la différence
délectronégativité entre les deux atomes liés:
Ay =344-258=0,86et 0,4 <086 <1,7. Donc la
liaison S—O est polarisée, O étant plus électroné-
gatif que S, O porte une charge partielle & et Sune
charge partielle §*. Les barycentres des charges
partielles positives et négatives étant distincts, la
molécule SO est polaire.

2. On peut représenter les charges partielles sur
les liaisons polarisée

6. 6- 5- s- 8' 6'

H—Cl Cl—F $—0

EXB 1. a. On calcule les différences délectronégati-
vité entre les atomes liés.

Liaison H—Cl: Ay = 3,16 - 2,20 = 0,96.

Liaison C—Cl: Ay =3,16 - 2,.55=0,61.

Liaison C—0O: Ay =3.44~-2,55=0,89,

Dans ces trois cas, on trouve une différence délec-
tronégativité comprise entre 0,4 et 1,7. Ces trois
liaisons sont donc polarisée

b. La liaison C—H est non polarisée

En effet, Ay =2,55-2,20=0.35 < 0.4.

2. a.eth.c.

» Dans lamolécule HCL, Cl porte une charge partielle
& et H une charge partielle §*. Le barycentre des
charges partielles positives est centré au niveau de

I'atome d’hydrogéne, et le barycentre des charges
partielles négatives est centré au niveau de 'atome
de chlore. Les deux barycentres étant distincts, la
molécule HCl est polaire.

a' _3_
H—ClI
Gt G

»Dans la molécule CCl, chaque Cl porte une
charge partielle 8 et C une charge partielle 45+
Le barycentre des charges partielles positives est
centré au niveau de l'atome de carbone, et le bary-
centre des charges partielles négatives est équi-
distant des guatre atomes de chlore, cest-a-dire
au niveau de 'atome de carbone car la molécule a
une géométrie tétraédrique. Les deux barycentres
étant confondus, la molécule CCl, est apolaire.

» Dans la molécule CO,, chaque O porte une charge
partielle & et C une charge partielle 2. Le bary-
centre des charges partielles positives est centré
au niveau de I'atome de carbone, et le barycentre
des charges partielles négatives est équidistant des
deux atomes d'oxygéne, c'est-a-dire au niveau de
I'atome de carbone car la molécule est linéaire. Les
deux barycentres étant confondus, la molécule CO,
est apolaire.

Exercices Cours n°4 « De la structure a la polarité d'une entité »

Page 3



